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PARTICIPAREA LOCUITORILOR ZONEI BEIUŞULUI 
LA MUNCILE AGRICOLE DIN CIMPIE 

(I) 

de 
BARBU ŞTEFANESCU 

Una dintre problemele cele mai interesante, pentru istoria agrară, 
pentru sociologie şi etnologie deopotrivă, cu privire la zona Beiuşului, 
este fenomenul deplasărilor periodice ale locuitorilor ei în zonele de cîm
pie adiacente, în scopul completării necesarului de cereale, al asigurării 
altor mijloace de existenţă; este un fenomen istoric complex, de lungă 
durată, cu implicaţii ample, ce depăşesc adesea sfera culturii materiale. 
Abordarea unei astfel de teme are - din punct de vedere metodologic -
avantajul posibilităţii de coroborare a mărturiilor documentare cu cele 
furnizate de subiecţii participanţi direcţi la derularea ultimelor faze ale 
fenomenului. · 

În prima parte a studiului ne vom referi cu precădere la etapa is
torică în care participarea ţăranilor din zonele de deal şi munte la 
muncile agricole din cîmpie tinde să devină un fenomen de masă, în
cercînd să pătrundem în intimitatea mecanismelor social-economice şi 
demografice care l-au generat şi i-au asigurat ascensiunea. Vom puncta 
de asemenea cîteva fenomene si evenimente istorice care au contribuit 
la dezvoltarea sa, pînă să aju~gă în faza accesibilă cercetărilor etno
grafice. 

Deşi foarte reprezentativ, spectaculos chiar pentru anumite perioade, 
fenomenul participării locuitorilor din zonele de deal şi munte la mun
cile agricole din cîmpie nu este propriu numai zonei Beiuşului, avînd o 
mare amploare la nivelul întregii ţări şi, în sens mai larg, la scara între
gului continent european. Este un fenomen încadrat organic structurii 
economice tradiţionale, bazată pe cultura cerealelor panificabile, a grîului 
în primul rînd (mai apoi şi a porumbului) care - în contrast cu exclu
sivismul orezăriilor Orientului lndepărtat, mai productive, - nu s-a 
constituit niciodată într-o lume închisă; dimpotrivă, deschiderea ritmică 
a cimpurilor ou cereale pentru turmele proprii, pentru cele venite în 
„ritmul transhumanţei" din regiunile montane pentru a valorifica prin 
păşunare pîrloaga întinsă pe care o încorporează în mod obligatoriu sis
temele de cultură tradiţionale, a cîmpurilor eliberate de recolte, este una 
din principalele caracteristici ale agriculturii europene. Evident, avan
tajul este reciproc: sistemul oferă păşune turmelor în perioadele cele mai 
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350 Barbu Ştefănescu 2 

dificile din punct de vedere al procurării hranei, iar prezenţa acestora 
devine „insinuant necesară" prin gunoiul pe care-l furnizează. Cîmpurile 
cultivate cu cereale se deschid în acelaşi timp surplusului de forţă de 
muncă - umană şi animală - a regiunilor muntoase învecinate. S-a or
ganizat astfel în timp, la scară continentală, ,,un sistem complicat de 
raporturi şi habitudini, într-atît de consolidat - spune Ferdinand Lot -
incit în el nu există nici o fisură". ,,In acest sistem ~ completează Fer
nand Braudel - nu ştiu ce trebuie admirat mai mult, această ruptură a 
muncii agricole în beneficiul creşterii animalelor şi folosirea vitelor de 
tracţiune ... sau acea deschidere a pămînturilor fertile de la şes mîinii 
de lucru a regiunilor sărace şi adesea regiunilor înalte ... ". Nimic nu poate 
fi conceput în afara acestor elemente esenţiale ale sistemului amintit: 
ţăranul, vitele de tracţiune şi atelajul său, turmele exterioare şi mina 
de lucru sezonieră1 . 

S-au creat astfel pe baza acestei complementarităţi economice - ba
zată la rîndul ei pe o complementaritate a condiţiilor naturale - la nivel 
european, asocieri regionale, care punctează „măruntul continent" de la 
o extremitate la alta: Masivul Central cu Languedocul, Munţii Jura cu 
Dombes în Franţa, Apeninii cu zona agricolă a Toscanei în Italia2, regiunea 
poloneză Podhale, de la poalele Munţilor Tatra, cu şesul ungar ori zonele 
agricole din Polonia Mică, din fostul Regat al Poloniei sau Germania3 etc. 

Prezenţa lanţului carpatic în centrul teritoriului etnic a favorizat 
dezvoltarea unor astfel de asocieri regionale, între zonele de munte şi 

cele de şes ale spaţiului românesc, adesea neglijînd graniţele statale ar
tificial create între acestea. Carpaţii - osatura cadrului geografic româ
nesc - n-au despărţit, ci dimpotrivă au constituit unul din elementele 
fundamentale ce au asigurat unitatea de cultură materială şi spirituală 

a poporului nostru. Punerea în valoare, din punct de vedere agricol, a im
portante părţi din Cîmpia Dunării nu poate fi concepută fără aportul for
ţei de muncă· a locuitorilor din Subcarpaţii Olteniei şi Munteniei, a ţăra
nilor „ungureni", români de pe versantul nordic al Carpaţilor Meridionali 4, 
după cum nici extinderea culturilor agricole în Cîmpia Jijiei sau în lunca 
largă a Siretului nu poate fi înţeleasă decît apreciindu-se la justa ei va
loare contribuţia muntenilor din Obcinile Bucovinei sau din depresiunile 

1 Fernand Braudel, Civilisation materielle et capitalisme (XV-e-XVIII-e siecle), 
tome 1-er, Librairie Armand Colin, Paris, 1967 (in continuare: Fernand Braudel, 
Civilisation materielle et capitalisme, tom. I), p. 86-88; Idem, Structurile cotidia
nului, vol. I, Editura Meridiane, Bucureşti, 1984 (în continuare: Fernand Braudel: 
Structurile cotidianului, vol. I), p. 127-128. 

2 Mariel J. Bruhnes Delamarre et Hugues Hary, Techniques de production: 
l'agriculture, Guides ethnologiques, 4/5, 2-e edition, Editions des Musees Nationaux, 
Paris, 1971, p. 35, 

3 Maria Misinska, Podhale dawne i wsp6lczesnl', in Prace i materialy Muzeum 
archeologicznego i etnograficznego w Lodzi, seria: etnograficzna, nr. 15, Lodz, 1971, 
p. 135-136. ' 

4 Ilie Corfus, Agricultura în ţările române, 1848-1864, Editura ştiinţifică şi enci
clopedică, Bucureşti, 1982, p. 202. 
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transilvănene ce flanchează Carpaţii Orientali5, la fel de importantă fiind 
şi implicarea locuitorilor din arealul Apusenilor la dezvoltarea agriculturii 
în şesul Tisei. Tot astfel, nici dezvoltarea extraordinară a oeritului tran
silvănean, a specializării în practicarea unor meşteşuguri în Munţii Apu
seni', nu pot fi înţelese decît raportîndu-le la _ţesul şi lunca Dunării, 
respectiv la Cîmpia Transilvaniei şi la cea de Vest. 

Parte integrantă a regiunii Munţilor Apuseni, depresiunea Beiuşu
lui reprezintă o zonă unitară, cu trăsături fizico-geografice şi istorico-etno
grafice distincte. Situată în imediata apropiere a cîmpiei, a intrat de tim
puriu cu aceasta într-o simbioză economică pe termen lung, avînd la ba
ză, aici ca şi aiurea, condiţiile naturale complementare. 

Ce oferă sub raportul condiţiilor fizico-geografice Ţara Beiuşului? Un 
relief specific unei zone depresionare, din ce în ce mai fragmentat cu cît 
ne îndepărtăm de talvegul Crişului Negru; dezvoltarea mare a teraselor 
diluviale, conuri de dejecţie de mare extensiune; pante abrupte ale ver
santului vestic al Bihariei, greu de valorificat din punct de vedere agri
col; climă de pronunţată influenţă vestică, răcoroasă şi umedă; rîuri co
borînd vertiginos din munţi, diminuîndu-şi energia în vatra depresiunii 
şi constituind potenţiale pericole de inundaţii; condiţii puţin prielnice deci, 
pentru practicarea pe scară largă a cultivării pămîntului6 • Relevatoare, din 
această perspectivă, este clasificarea întocmită la 1770, cînd pe baza ana
lizei „bunătăţilor şi răutăţilor locurilor", localităţile au fost împărţite, în 
funcţie de calitatea pămîntului, a bogăţiilor subsolului, a altor avantaje 
şi dezavantaje economice, în patru clase. Pe domeniul Vaşcăului un sin
gur sat, Băiţa, a fost inclus în clasa I şi aceasta nu pentru calităţile ara
bilului sau fînaţului, ci datorită minelor care se explotau aici, restul lo
calităţilor repartizîndu-se: 12 în clasa a II-a, 14 în clasa a III-a şi 4 în 
a IV-a7. De fapt sterilitatea pămîntului apare ca un leitmotiv în docu
mentele conscrierii din 1770-1772 referitoare la zona Beiuşului: terenu
rile situate pe locurile mai înalte erau sărace, pietroase, cu tufărişuri; 
cele situate în lunci, deşi mai fertile, erau frecvent expuse inundaţiilor8 . 
Acest pămînt de calitate submediocră şi mediocră mai prezintă încă un 
mare dezavantaj: este puţin sau mai bine zis devine din ce în ce mai pu
ţin pentru o populaţie în creştere. 

Şi pînă în secolul al XVIII-lea, chiar dacă - la nivelul întregii Eu
rope - se menţine un relativ echilibru demografic, incovenientele sem
nalate fac insuficiente resursele de trai existente în propria zonă: munte-

5 Ibidem, p. 208; TancrPd Bănăţeanu, Arta populară bucovineană, Bucureşti, 
1975, p. 45. 

6 Adolf Schmidl, D:is Bihar Gebirge (Munţii Bihorului), Wien, 1863, traducere 
din limba germană de Ioan Popa (manuscris), p, 171-173; Ioan Luca Ciomac şi 
Valeriu Popa-Necşa, Muntii Apuseni. Cercetări asupra stărilor economice, Bucureşti, 
1938, p. 30-31; Ignatie O. Berindei, Gligor P. Pop, Judeţul Bihor, Editura Acade
miei Republicii Socialiste România, p. 29-48, 60-62. 

7 Gheorghe Mudura, Conscrierile urbariale ale domeniului de Vaşcău (1772-
1848). Elemente demografice şi structură socială, în Crisia, VIII, Oradea, 1978, 
p. 149. 

8 Arhivele statului Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, inv. 41 (în conti
nuare: Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... ), dosar 166, f. 257, 258, 26lv-262, 263-
263v, 274-274v etc. 
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le n-a putut fi niciodată autonom din punct de vedere economic9• Docu
mentele scot la suprafaţă această realitate: în secolul al XV-lea, de pildă, 
ţăranii beiuşeni îşi procurau o parte din hrană în cîmpie, după cum re
iese din diploma privilegială emisă de regele ungar Ladislau V la Praga 
în 1454, prin care se cerea oficialilor din comitate şi oraşe ca locuitorii 
tîrgului episcopal Beiuş şi ai tuturor satelor din districtul Beiuş care că
lătoresc pentru procurarea celor necesare traiului, să nu fie arestaţi, ju
decaţi sau jefuiţi1°. 

Cu secolul al XVIII-lea abia - arată Fernand Braudel - ,.viaţa se 
va impune asupra morţii, luînd-o de atunci cu regularitate înaintea duş
manului său" 11 • Dacă primele două decenii au adus în Bihor o ciumă vio
lentă, războaiele racoţiene, ultimele incursiuni turceşti în contextul răz
boaielor turco-austriece, depopulări accentuate în unele zone, perioada de 
relativă linişte ce le-a urmat a însemnat un important spor demografic. 
Orice calamitate care atrage după sine depopularea are drept urmare, pen
tru supravieţuiri, o creştere a posibilităţilor de hrănire. In aceste condiţii 
se vor cultiva numai pămînturile de calitate, randamentele obţinute vor 
fi mai mari, hrana mai îmbelşugată, premisă pentru un nou avînt demo
grafic. Creşterea populaţiei tinde însă să modifice din nou raporturile cu 
mediul: mai multe guri de hrănit presupun mai multe alimente; mai 
multă hrană însă implică fie creşterea terenurilor cultivate, fie sporirea 
randamentelor, fie acţiunea cumulată a celor două elemente; randamen
tele rămîn însă constante astfel că prima soluţie devine nu atît o opţiune 
cit o necesitate. Toate perioadele de mare extensiune demografică au fost 
însoţite de defrişări; nu face excepţie nici cea din secolul al XVIII-lea, 
din simplu motiv că, la nivel european, tehnica de cultură „nu are pute
rea să dea solului virtuţi productive pe măsura populaţiei crescînde"12. 
Extinderea arabilelor în cadrul hotarelor, în detrimentul pădurii sau pă
~unii nu poate depăşi - după cum demonstrează H. H. Stahl - un pla
fon maxim13. Trecerea unor „praguri critice" atrage după sine dereglări 
în sfera întregii vieţi economice (.,întreaga ei structură este pusă în discu
ţie")14. Secolul al XVIII-lea înseamnă pentru zona Beiuşului apropierea 
de acest nivel maxim al posibilităţilor de extindere a terenurilor de cul
tură; chiar dacă defrişările în scopuri agricole au continuat şi după această 
dată, întinzîndu-se mai ales în altitudine, în perioada dintre cele două 
războaie mondiale arabilele deţinînd o suprafaţă apreciabilă (17,660/o) pe 

~ Robert Creswell, Techniques traditionelles dans un village de la montagne 
libanaise, în Objects et Mondes, tomes 16, fascicule 4, 1976, La revue de Muzee de 
l'Homme, p. 149. 

10 Ioan Puşcaş, Arhiva episcopiei catolice de Oradea. Istoric. Sisteme de arhi
vare. Importanţa documentară (II), în Revista muzeelor, an. 57, vol. 47, 1980, nr. 1, 
p. 129. 

11 Fernand Braudel, Civilisation materielle et capitalisme, tom. I, p. 54; Idem, 
Structurile cotidianului, vol. I, p. 74. 

12 Histoire generale des techniques, tom. 3: L'expantion de machinisme. Presses 
Universitaires de France, Paris, 1968 (în continuare: Histoire generale des techniques, 
tom. 3), p. 539-540. 

13 Henri H. Stahl. Teorii şi ipoteze privind sociologia orînduirii tributatale, 
Editura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, HJ80, ;>. 92. • 

14 Fernand Braudel, Structurile cotidiunului, voi. I, p. 20. 
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ansamblul Apusenilor15. 1n tot cazul, pe la mijlocul secolului al XVIII-le':l 
cea mai mare parte a terenurilor propice pentru cultură din zona Beiuşu
lui erau intrate deja în circuitul agricol. De acum creşterea suprafeţelor 
cultivate nu mai poate ţine pasul cu sporul demografic16, în condiţiile în 
care nu poate fi vorba de o mărire a randamentelor în perioada ce a ur
mat generalizării culturii porumbului. Domeniul episcopal - se pl\:ngeau 
ţăranii din zonele Vaşcău şi Beliu într-un memoriu înaintat împărătesei 
Maria Terez:1 - se dovedea la mijlocul secolului al XVIII-lea prea mic în 
raport cu numărul populaţiei şi astfel „oamenii nu mai pot trăi din ce dă 
pămîntul" 17 . 

Se impun cîteva precizări în legătură cu randamentele. Datele con
scrierii din 1720 dau la nivelul zonei Beiuşului minimele absolute pentru 
întregul comitat (1-1,5 la 1) şi totodată media cea m:c1i scăzută. In ace
laşi timp aceste date scot în evidenţă, pentru unele sate r>indamePte (3,5-
4 la 1) mai mari decît în multe sate de cîmpie. În realitate media gene
rală este mai ridicată decît cea rezultată din luarea în calcul a datelor 
consemnate: la data respectivă porumbul devenise în multe localităţi cul
tura predominantă, exclusivă uneori18, iar randamentul consemnat se re
feră exclusiv la grîul obişnuit. Ori este ştiut că succesul european al po
rumbului s-a datorat tocmai productivităţii sale mai mari. În Bihor po
rumbul este destul de răspîndit în ultimele decenii ale secolului al XVIT
lea19, iar generalizarea culturii sale a constituit una din cauzele creşterii 
demografice din secolul al XVIII-lea20• 

Agricultura tradiţională în ansamblul ei, lasă nerezolvată problema 
alimentară; o agricultură de subsistenţă strictă se străduieşte să asigure 
o legătură dintre două recolte succesive21 . Introducerea culturii porumbu
lui a avut un rol pozitiv în cadrul acestui precar echilibru existenţial. Pro
ductivitatea sa mai mare o face să pătrundă repede şi masiv în agricultura 
ţărănească22 , mai ales acolo unde randamentele cerealelor păioase erau 
cele mai scăzute. Aportul său alimentar incontestabil, aureola sa de plantă 
,,miraculoasă"23, au făcut ca porumbul să fie introdus şi în zone impro
prii culturii sale, cum ar fi regiunile de munte unde, peste o anumită al
titudine, condiţiile pedo-climatice nu-i mai sînt favorabile. Cultura sa cu 

15 Ioan Luca Ciomac şi Valeriu Popa-Necşa, op.cit., p. 58-59. 
16 David Prodan, Răscoala lui Horia, voi. I, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, 

BucurPsti. 1 CJ?!l. n 4;i. 
17 S,1bin Bellu, Situaţia unor sate din Munţii ApUseni în evul mediu (Ţara 

Cl"işuri,u,,, în Anuarul Institutului de istorie şi arheologie Cluj-Napoca, tom. XXII, 
1979, p. 2D:l. 

18 Arh. St. Oradea, fond Prefectura . .. , dosar 159, f. 46, 53, 56-56v, 58, 62-62v. 
19 Gheorghe Mudura, Populaţia localităţilor de pe cursul superior al Grişului 

Repede la sfîrşitul secolului al XVII-lea .5i h prima parte a secolului al XVIII-iea, 
in Aleşd, 1904-1979, Oradea, 1979, p. 71, 73. 81-82, 85 etc. 

2° Fernand Braudel, Civilisation materielle et capitalisme, tom. I, p. 183. 
21 Jacques Le Goff, Civilizaţia Occidentului medieval, Editura ştiinţifică, Bucu

reşti, 1970, p. 318. 
22 Barbu Ştefănescu, Consideraţii asupra nivelului tehnicii agricole din Bihor 

în secolul al XVIII-iea. Implicaţii ale introducerii şi generalizării culturii porum
bului, în Crisia, XIII. Oradea, 1983 (în continuare: Barbu Ştefănescu, Implicaţii ale 
introducerii şi generalizării culturii porumbului), p. 178. 

23 Fernand Braudel, Civilisation materielle et capitalisme, tom. I, p. 123. 

'23 - Crisia vol. XV 
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tendinţa de a deveni „tiranică", la fel ca şi cea a grîului sau a orezului24, 

epuizează însă repede solul. 
Deşi pe ansamblul Bihorului generalizarea culturii porumbului a fost 

principalul factor de trecere spre sistemul de cultură cu trei cîmpuri, pen
tru zonele de munte rolul său din acest punct de vedere este mai degrabă 
destructiv: de la sistemul cu două cîmpuri - predominant în zona Beiu
şului la 1720 - se revine treptat la vechile sisteme „în moină", adică la 
cultivarea pînă la epuizare a unor suprafeţe cu porumb sau cu asociaţia 
cerealieră grîu-porumb, tot atît de extenuantă şi lăsarea lor pentru reface
re un alt număr de ani. De la început a existat tendinţa ca în cadrul ace
stei asociaţii cerealiere exclusive să crească ponderea porumbului „care 
satisface în mai mare măsură necesităţile de hrană şi furaje ale gospodă
riei mici", în unele regiuni muntoase ale ţării în perioada dintre cele două 
războaie mondiale ajungînd să ocupe 780/o din totalul suprafeţelor culti
vate25. Procesul de degradare a terenurilor deţinute de gospodăriile mici, 
datorat culturii exclusive a porumbului, este consemnat şi în alte areale 
europene: în 1847 inspectorii pentru agricultură semnalau acest lucru pen
tru mai multe regiuni franceze, deplîngînd faptul că „acest gust pentru 
porumb" ameninţă să se stabilizeze pe pămînturile sărăcite26 • 

Chiar dacă în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea asistăm la o 
reconsiderare a gunoirii, refacerea fertilităţii solului nu poate ţine pasul 
cu sporirea anilor de cultură, în detrimentul celor de refacere, soluţie la 
care recurg în mod obişnuit satele cu populaţie în creştere şi care nu mai 
au posibilităţi de sporire corespunzătoare a suprafeţelor de cultură. Acea
sta înseamnă însă forţarea peste pragul critic a limitelor naturale ale pă
mîntului. Cultura cerealieră exclusivă, încadrată unor sisteme agricole ne
adecvate condiţiilor naturale şi tehnice, în care perioada de refacere a so
lului se micşorează din ce în ce mai mult, fără o gunoire corespunzătoare, 
- în lipsa ei, în cercul Vaşcăului tot la trei ani urma o recoltă slabă27 -

conduce în ultimă instanţă la randamente descrescătoare, ceea ce face ca 
producţia totală nu numai să nu crească odată cu creşterea suprafeţelor 
agricole cultivate anual, ci chiar să se diminueze. Acest aspect rezultă şi 
din pastorala episcopului Sarr:mil Vulcan, prin care se aduceau la cuno
ştinţă satelor româneşti măsurile administrative luate de autorităţile co
mitatense în urma marii foamete din anii 1813-1817. Satele din zonele 
de deal şi munte erau· îndemnate să-şi împartă hotarele în „calcaturi "~8• 

Este un îndemn oarecum surprinzător dacă ne gîndim că în urmă cu exact 
un veac, la 1720, cea mai mare parte a satelor din zona Beiuşului aveau 
hotarele împărţite în două cîmpuri. Renunţarea la sistemul cu două cîm
puri este pusă în evidenţă după o jumătate de secol, la 1770, de investiga-

24 Idem, Structurile cotidianului, voi. I, p. 160. 
25 Emil Jura, Vasile Mleşniţa, Benke Alexandru, Aspecte ale agriculturii Româ

niei între cele două războaie mondiale, în Studii de istorie a economiei şi gîndirii 
economice româneşti, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1979. p. 55-56. 

26 Histoire generale des techniques, tom. III, p. 548-549. 
27 Adolf Schmidl, op.cit., p. 172. 
2ij Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, Valorificări etnografice din fondurile arhi

vistice, în Biharea, II, Oradea, .1974, p. 54. 

https://biblioteca-digitala.ro



7 Participarea la muncile agricole din cimpie 355 

ţia ce a premers reglementarea urbarială29 . O explicaţie, cel puţin parţială, 
a acestui fenomen găsim în amintita pastorală a lui Samuil Vulcan: .,ade
sea se ară fînaţele care se seamănă primăvara cu cucuruz iar, toamna cu 
grîu şi fiindcă în ogor foarte puţin sau nimic nu se seamănă, rareori se 
ajunge la o recoltă bună"30 . Reiese clar eliminarea în mare măsură din 
cadrul sistemelor de cultură a „moinei de necesitate", indispensabilă păs
trării unui echilibru ecologic, pe baza căruia a fost posibilă funcţionarea 
agriculturii de munte europene pe durată lungă31 • 

Odată generalizat, sistemul alternanţei griu-porumb rezistă în timp 
cu toate neajunsurile sale. Mentalitatea de a cultiva cereale şi numai ce
reale, mentalitate tradiţională a ţăranului european, greu de convins că 
a rupe din terenul său o bucată cit de mică pentru hrana animalelor este 
un avantaj mai mare decît cultura eerealieră exclusivă32 , îl va menţine 
ca element de bază al agriculturii ţărăneşti şi în perioadele ulterioare: 
sfîrşitul secolului al XIX-lea33 şi apoi în deceniile dintre cele două răz
boaie mondiale34 . 

Cultivarea celor două cereale una după alta, în condiţiile agriculturii 
de munte, pe lingă forţarea intolerabilă a limitelor naturale ale pămîntului 
prezintă şi alte dezavantaje, unele legate de condiţiile naturale ale zonei 
„unde primăvara începe mai tîrziu şi toamna mai devreme". Ingheţurile 
tîrzii de primăvară fac posibilă semănarea porumbului doar spre sfîrşitul 
lunii aprilie şi începutul lui mai, ceea ce determină o maturizare tîrzie a 
plantelor şi deci întîrzierea recoltării care atrage, în mod firesc, semăna
rea grîului de toamnă cu mult în afara limitelor sale optime35• În cazul 
semănăturilor de primăvară întîrzierile se datorează şi unor limite de or
din tehnic, ce izvorăsc din următorul cerc vicios în care se zbate economia 
multor sate de munte: păşunatul fînaţelor pînă tîrziu primăvara (pînă la 
Sf. Gheorghe românesc - 5 mai) diminua în mod substanţial recolta de 
fîn a anului respectiv; nutreţul insuficient făcea ca vitele să iasă „fără 
putere" din iarnă şi - în absenţa unei furajeri corespunzătoare - să nu 
poată fi utilizate la arat decît după ce creşte iarba suficient pentru a asi
gura hrana necesară vitelor /de tracţiune. Ori aceasta are două mari 
dezavantaje: întîrzie semănatul şi duce la păşunarea fînaţelor pînă tîr
ziu36. 

Toate aceste neajunsuri determină locuitorii zonei Beiuşului să caute 
alte mijloace de asigurare a existenţei, fie în afara agriculturii, fie - ră
mînînd agricultori - în afara propriilor hotare. Aceste mijloace suplimen
tare se bazează pe legăturile vechi ce se stabiliseră între zona Beiuşului şi 
zona învecinată a Cîmpiei de Vest. 

29 Barbu Ştefănescu, Consideraţii asupra nivelului tehnicii agricole din Bihor 
în secolul al XVIII-Zea. Sistemele de cultură, în Crisia, XIV, Oradea, 1984, p. 392. 

30 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, op.cit., p. 54. 
31 Histoire generale des techniques, tom. III, p. 545. 
32 Ibidem, p. 534. 
33 Silvestru Moldovan, Zarandul şi Munţii Apuseni ai Transilvaniei, Sibiu, 

1898, p. 44. 

23• 

34 Emil Jura, Vasile Mleaşniţă, Benke Alexandru, op.cit., p. 55-56. 
30 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, op.cit., p. 54. 
36 Ibidem. 
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' 
Ce oferă aceasta din urmă sub raportul condiţiilor naturale, demogra-

fice şi economice? În primul rînd posibilităţi sporite de practicare a agri
culturii: soluri mai bogate, terenuri arabile mai întinse, din ce în ce mai 
întinse pe măsura cererii sporite de cereale pentru piaţă. Chiar dacă par
tea cea mai joasă a cîmpiei era mlăştinoasă, improprie pentru cultură 
pînă la efectuarea lucrărilor de îmbunătăţiri funciare, rămîneau la dispo
ziţia agriculturii grindurile şi cîmpurile înalte - predominante în bazi
nul Crişurilor. Spre deosebire de zona depresionară a Beiuşului, zona de 
cîmpie este mai slab populată prin raportare la suprafaţa arabilelor, fapt 
ce se datorează în mare măsură operaţiunilor militare din cadrul răz
boaielor turco-austriece~;. 

Aceste premise de ordin fizico-geografic, demografic şi tehnico-eco
nomic, nu sînt suficiente pentru explicarea legăturilor, a interferenţelor 
economice dintre zona Beiuşului şi Cîmpia de Vest. Lor li se adaugă al
tele de ordin social, legate de dezvoltarea de ansamblu a societăţii feu
dale transilvănene la nivelul secolului al XVIII-lea. 

Instaurarea dominaţiei habsburgice înseamnă atragerea Transilvaniei 
într-un nou circuiteconomic, mai evoluat. Dezvoltarea pieţii interne şi ex
terne, sporirea nevoilor pentru întreţinerea armatelor, creşterea nevoilor
proprii ale seniorului, vor alerta procesul de atragere a domeniului feu
dal în cadrul economiei de schimb38• Incercările economiei feudale de a 
face paşi mai hotărîţi pe calea „raţionalizării" se lovesc de un serios im
pediment: insuficienţa şi ineficienţa muncii servile. Creşterea suprafeţe
lor cultivate în regie proprie, făcea cantitatea de muncă provenită din ro
botă neîndestulătoare, mai ales în perioadele de VÎrf ale calendarului agri
col anual (săpat, cosit, secerat, cules) cînd aceeaşi forţă de muncă este so
licitată la maximum şi în gospodăria proprie a iobagului şi în cadrul ro
botei pe pămînturile alodiale39. Ţăranul trebuia să se împartă deci între 
pămîntul propriu şi cel alodial. Dacă aratul, semănatul, puteau fi ex<>
cutate de iobagi în cadrul obligaţiilor în muncă şi de către argaţi, în 
special în perioada lunilor iunie-august se aglomerează o serie de lucrări 
(cosit, secerat, a doua întoarcere a ogorului, lucrări în vie) ce -necesită 
un volum mare de muncă într-un interval scurt de timp40, munca aces
tora devine din ce în ce mai neîndestulătoare, pe măsură ce devine din 
ce în ce mai dezinteresatăH; dispersarea energiei iobagului, lipsa de in-

37 Imre Wellmann, Le monde rural en Hongrie au XVIII-e siecle, în Paysanne
rie fran,;aise, paysannerie hongroise, XVI-e-XX-e siecles, Akademiai Kiad6, Buda
pc:!st, 1973 (în continuare: Paysannerie fran,;aise, paysannerie hongroise .. . ), p. 139; 
Arh. St. Oradea, fond Prefectura .... , dosar 159, f. 74v-75, 79-79v; dosar 160, 
f. 204. 

38 David Prodan, op.cit., p. 35. 
39 Ileana Şuta, Utilizarea forţei de muncă iobăgeşti pe pămînturile alodiale din 

domeniul de Oradea, în a doua jumătate a secolului al XVIII-Zea, in Lucrări ştiin
ţi]ice, seria B, istorie, 1978-1979, Oradea, 1979, p. 158-159. 

40 Ştefan Imreh, Contribuţii la problema utilizării forţei de muncă a iobagilor, 
în Anuarul Institutului de istorie Cluj, nr. VIII, 1965, p. 136, 145-146. 

'1 David Prodan, Iobăgia în Transilvania, voi. I. Editura Academiei Republicii 
Socialiste România, Bucureşti, 1967, p. 531; Barbu Ştefănescu, Veronica Covaci, 
CHeva aspecte ale tehnologiei cultivării porumbului într-un document din 1840, în 
Biharca, IX, Oradea, 1981, p. 50. 
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teres, scădeau eficienţa prestaţiei sale, făcînd imperios necesară angaja
rC'a - în alte condiţii - a unui surplus de braţe de muncă pentru lucră
rile cele mai importante şi mai urgente. 

Realităţile sociale ale secolului al XVIII-lea sînt favorabile strîn
gcrii legăturilor cu zona de cîmpie şi din punctul de vedere al ţăranului 
bciuşan. Exceptînd pe cele care trebuiau să presteze robota pentru de
servirea manufacturilor domeniale, satele din zona Beiuşului îşi răscum
părau în secolul al XVIII-lea obligaţiile faţă de stat şi faţă de stăpînul 
de pămînt în bani42 . Nevoia de bani, mai mult decît nevoia de cereale, 
este invocată la 1770 ca principal mobil al deplasărilor în cîmpie43. Această 
nevoie de bani face ca la muncile sezoniere din cîmpie să participe şi 
satele care au suficient pămînt ca întindere, cu randamente ce erau în 
stare să asigure necesarul de cereale al locuitorilor44• Neprestarea robotei 
sau prestarea ei în mică măsură asigura ţăranilor libertatea de mişcare 
în perioada muncilor agricole de cîmpie, profitînd şi de diferenţa de 
2-3 săptămîni existentă între ciclurile de vegetaţie ale celor două zone4~. 

Predominarea în multe sate a culturii porumbului făcea ca în timpul 
cositului şi seceratului de la cîmpie să nu aibă, pentru un interval lung 
de timp, vîrfuri în calendarul agricol propriu46 . Principalele lucrări le
gate de cultura porumbului ca volum de muncă manuală - sapatul şi 
culesul - încadrează în timp cositul finului, seceratul şi treieratul grîu
iui. Neavînd grîu în hotarele proprii locuitorii anun1itor sate beiuşene, 
ca şi în alte zone cu condiţii asemănătoare (Bucovina, de exemplu), 
puteau să-şi dedice în cea mai mare măsură timpul verii cositului şi 
seceratului în cîmpie47 . 

Această posibilitate sporită de mişcare - nici lumea evului mediu n-a 
fost, în ciuda unor păreri încetăţenite în istoriografie, o lume de oameni 
,,încremeniţi, nedeslipiţi de colţul lor de pămînt"48 - s-a datorat şi proce
sului de individualizare, de lichidare a comunităţii pămîntului de cultură. 
mai accentuat în regiunile de deal şi munte „chiar de natura locului şi 
condiţiile muncii"49.Individualizarea, reclamată de sporirea pămînturilor 
de cultură, cvasigenerală în zona Beiuşului la 172050 însemna o slăbire a 
constrîngerii comunitare, permitea şi ea o mobilitate mai mare în cadrul 

42 Ileana Şuta, Producţiile pe domeniile de Oradea şi Beiuş în a doua jumătate 
a secolului al XVIII-Zea, în Lucrări ştiinţifice, seria B, istorie, 1978-1979, Oradea, 
1979 (în continuare I. Şuta, Producţiile pe domeniile de Oradea şi Beiuş ... ), p. 172. 

43 Arh. St. Oradea, fond Prefectura . .. , dosar 166, f. 249-306. 
44 Ibidem, f. 263, 264v-265v. 
45 Ioan Luca Ciomac şi Valeriu Popa-Necşa, op.cit., p. 30; K6ş Karoly, Vechi 

fo,·me de muncă agricolă în citeva sate din jurul Clujului, în Anuarul Muzeului 
E!nografic al Transilvaniei pe anii 1965-1967, Cluj, 1969, p. 237; Barbu Ştefănescu, 
VC'ronica Covaci, op.cit., p. 47. , 

46 B. Ştefănescu, Implicaţii ale introducerii şi generalizării culturii porumbului, 
p. 179-180. 

47 Tancred Bănăţeanu, op.cit., p. 45. 
4~ Jacques Le Goff, op.cit., p. 192. 
49 David Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul al XVI-Zea, voi. II, Editura 

Academiei Republicii Socialiste România, Bucureşti, 1968, p. :!77. . 
50 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 159, f. 49-50v, 52v-54, 55-56v 

etc. 
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calendarului muncilor agricole şi în consecinţă o mişcare spaţială mai ac
centuată. Individualizarea pămînturilor de cultură, adăugată practicării 
unor sisteme de cultură individuale, permite o organizare pe termen lung 
a producţiei proprii, o evaluare a necesarului de forţă de muncă din partea 
stăpînului de pămînt, o apreciere a timpului cît poate rămîne în cîmpie, 
din partea lucrătorului sezonier. 

Stratificarea socială crează şi în zona Beiuşului o ţărănime săracă, 
fără vite, cu pămînt puţin, oricînd dispusă şi constrînsă să-şi caute exis
tenţa în alte locuri. Aşa este cazul numeroşilor locuitori din Negru - sat cu 
pămînt suficient pentru a fi împărţit în trei cîmpuri - care la începutul 
secolului al XIX-lea îşi cîştigă existenţa ca şi lucrători manuali în dealul 
cu vii al Beiuşului, cosesc, seceră sau adună fin la cîmpie51 . In general, 
participarea la muncile agricole din cîmpie este manuală. Dispare astfel, 
cel puţin aici, deosebirea între ţărani în funcţie de numărul vitelor deţi
nute. La majoritatea muncilor agricole sezoniere vitele de jug nu mai 
constituie „măsura posibilităţilor economice ale supusului""2 . Ele îşi vor 
păstra însă rolul economic şi în agricultura practicată la cîmpie, la lu
crarea pămîntului în parte. 

Iată deci realităţi economico-sociale şi demografice care aduc, la ni
velul secolului al XVIII-lea, o intensificare a participării ţăranilor zonei 
Beiuşului la muncile agricole din cîmpie. După cum am văzut deja, aceste 
legături sînt mult mai vechi şi îmbracă forme diferite. 

In centrul lor s-a situat mult timp schimbul de produse. Mai întîi 
trocul fructe-cereale. Practicată mai ales în timpul lunilor de iarnă, 

schimbarea fructelor proaspete sau uscate pe cereale constituie una din 
căile tradiţionale de completare a deficitului alimentar. Zeci de sate (Be
iuşele, Brădet, Broaşte, Budureasa, Burda, Dumbrăvani, Gurani, Chişcău, 
Măgura, Pietroasa, Pociovelişte, Saca, Teleac, Poieni de Sus etc.), obţineau 
venituri importante din valorificarea prin schimb a fructelor în zona de 
cîmpie, la 177053 . Chiar dacă această posibilitate se va menţine pe lungi 
perioade de timp, păstrîndu-şi importanţa în cadrul economiei ţărăneşti 
din zona Beiuşului - într-atît încît o brumă şi un îngheţ tîrziu, cu efecte 
dezastruoase asupra pomiculturii din 1927 arunca o serie de sate beiuşene 
în ghearele foametei, după expresia lui Ioan Clopoţel dintr-un articol in
titulat sugestiv Bejenia bihoreana54 - rolul său economic este limitat de 
frecvenţa scăzută a anilor cu producţii abundente de fructe, care la mijlo
cul secolului al XIX-lea se repetau odată la 6-7 ani55• Mai mult, la cum
păna secolelor XVIII-XIX acest comerţ cu fructe suferă din cauza aca
parării lui, mai ales în cazul anilor limită, ani de foamete (frecvenţi încă 

51 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, op.cit., p. 51. 
52 David Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul al XVI-lea, voi. II, p. 226. 
53 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , f. 249-252, 245-255, 257-258, 259, 

261-262, 265, 267v, 274-274v, 291v, 293v, 294. 
54 Ion Clopoţel, Bejenia bihoreană. Posibilităţile de muncă ale ţăranilor biho

reni, în Societatea de mîine, nr. 39 şi 40, 1927, p. 463. 
55 Adolf Schmidl, op.cit., p. 175. 
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în această perioadă)56 , de către cămătari, care cumpărau anticipat recoltele 
la preţuri mici, stabilite după bunul lor plac57 • 

Schimbul de produse s-a amplificat în secolul al XVIII-iea, pe măsura 
specializării tot mai accentuate a locuitorilor din zeci de sate beiuşene în 
practicarea unei game largi de meşteşuguri. Cauzele acestei specializări -
una din cele mai puternice şi mai diverse din întreaga ţară - au fost 
amplu dezbătute în literatura de specialitate istorică şi etnografică58 . Ele 
sînt, în linii mari, legate de fenomenele socio-economice analizate mai sus. 
Valorificarea materiilor prime ale zonei devine acum posibilă pe o scară 
mai mare datorită, nu în primul rînd cadrului tehnic mai propice, cît mai 
ales mutaţiilor socio-economice din zona de cîmpie. Atragerea agriculturii 
practicate aici_in cadrul economiei de schimb, creşterea terenurilor cul
tivate necesită· întreaga forţă de muncă a ţărănimii din zonă şi aşa neîn
destulătoare. Meşterii locali, relativ uniform repartizaţi şi în satele de cîm
pie în epocile anterioare59, se reduc ca număr şi importanţă, se pierd în 
masa agricultorilor. Locul acestora este luat de aceşti meşteri din zona 
Beiuşului, care colindau cu carele lor zone largi de cîmpie, schimbînd oa
lele, fiarele de plug, securile, lăzile de zestre, scările etc., pe cereale. Atîta 
timp cit vinderea produselor meşteşugăreşti s-a dovedit rentabilă - pînă 
la eliminarea lor treptată de către produsele industriale60 - meşteşugarii 
au fost nevoiţi în mai mică măsură să caute şi alte căi de completare a 
necesarului de cereale. Cel mult fac comerţ cu fructe, fără însă a parti
cipa masiv la muncile agricole sezoniere. Aceste sate nu se numără decit 
în mică măsură între cele 88 de localităţi beiuşene care la 1770 mergeau 
curent în cîmpie61 . 

Participarea la muncile agricole din cîmpie a ţăranilor beiuşeni ar 
fi al treilea element al fenomenului de osmoză socio-economică şi cultu
rală, cimentat intre munte şi şes, pentru secolele XVIII-XX cel mai im
portant. Nu este un fenomen nou în Bihor fiind frecvent şi în secolele 
anterioare62• Cunoaşte însă începînd cu secolul al XVIII-lea o dezvoltare 
fără precedent, cauzele fiind cele analizate anterior. 

Mai trebuie stabilite cîteva antecedente ale acestei revărsări sezoniere 

56 Fernand Braudel, Civilisation materielle et capitalisme, tom. I, p. 55. 
57 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, op.cit., p. 53. 
58 Tancred Bănăţeanu, Arta populară în satele specializate din raionul Beiuş, 

Regiunea Oradea, in Studii şi cercetări de istoria artei, 1-2, Bucureşti, 1954, p. 34-
35; Boris Zderciuc, Cu privire la viaţa social-economică în localităţile din sudul 
Raionului Beiuş, Regiunea Crişana, specializate în meşteşuguri artistice de la mijlo
cul secolului XVIII pînă la începutul secolului XX, în Studii şi cercetări de etno
grafie şi artă populară, Bucureşti, 1965, p. 59-60, 63-64; Aurel Chiriac, Transportul 
şi desfacerea produselor provenite din satele cu meşteşugari specializaţi în olărit 
şi fierărit din depresiunea Beiuşului, in Biharea, VII-VIII, 1979-1980, Oradea, 
1980 (in continuare: A. Chiriac, Transportul şi desfacerea ... ), p. 214-216; Idem, 
Consideraţii privind apariţia satelor cu meşteşugari specializaţi din Bihor, în Biha
rea, X, Oradea, 1982, p. 109-125. 

59 A. Chiriac, Transportul şi desfacerea . .. , p. 213. 
60 Viorel Faur, Barbu Ştefănescu, Un important document despre realităţile 

etno-folclorice bihorene de la sfîrşitul secolului al XVIII-Zea, in Biharea, X, Oradea, 
1982, p. 233, 242. 

61 Arh. St. Oradea, fond Prefectura . .. , dosar 166, f. 269-278v. 
6'l David Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul al XVl-lea, voi. II, p. 226. 
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spre zonele de cîmpie. Mai întîi, cuprinderea în limitele aceluiaşi domeniu 
(al Episcopiei romano-catolice de Oradea) atît a localităţilor din cîmpie 
cit şi a celor beiuşene, crează legături diverse între ele: cosaşi din zona Be
iuşului sînt trimişi cu sutele în zona de cîmpie în cadrul robotei63 ori la 
săpatul viilor. Pentru a pune în valoare pămînturile din locurile mai slab 
populate, stăpînii recurg de timpuriu la munca în parte, fenomen răspîn
dit pe scară largă în cea de-a doua jumătate a secolului al XVIII-lea 
şi în prima jumătate a secolului al XIX-lea64 . La începutul secolului al 
XVIII-lea era răspîndită practica arendării unor pămînturi alodiale din 
satele de cîmpie ţăranilor din zona Bf'iuşului. Conscrierea din 1720 con
semnează arendarea de către stăpînul de moşie (episcopia romano-ca
tolică) a unui pămînt de 60 cîble de semănătură din ij.Otarul satului 
Gurbediu locuitorilor din Curăţele, Nimăieşti, Burda şi Cresuia în schim
bul nonei65 . Această modalitate de punere în valoare a pămîntului va 
ceda locul muncii în parte pe măsură oe porumbul va deveni o cul
tură importantă şi pe pămînturile alodiale. Volumul mai mare de muncă 
pe care-l presupune cultura sa determină stăpînii feudali să prefere 
această formă de exploatare a pămîntului care avea avantajul cointe
resării directe a ţăranilor şi permitea canalizarea eforturilor proprii sprP 
cultura grîului, mult mai antrenată în producţia pentru piaţă. Este o 
formă de participare a ţăranilor munteni la agricultura cîmpiei care s-a 
perpetuat pînă în secolul al XX-leau6 • A apărut însă tîrziu şi nu a reuşit 
să egaleze în amploare participarea la muncile sezoniere din perioadele 
de vîrf. 

Comparînd datele investigaţiei premergătoare conscrierii din 1720 cu 
cele oferite de documentul intitulat „beneficia et maleficia locorum" (1770), 
constatăm dezvoltarea spectaculoasă a fenomenului participării la mun
cile agricole sezoniere în intervalul de o jumătate de veac ce desparte 
cele două date. Astfel, la 1720 doar locuitorii satului Corbeşti sînt 
amintiţi ca lucrători manuali la cîmpie unde cîştigau bani pentru plătirea 
contribuţiei, a taxei pentru întreţinerea armatei şi grîu pentru necesi
tăţi proprii6î; în 1770 se aflau în această situaţie 88 din cele 132 de lo
calităţi ale zonei68 ; participarea la muncile agricole sezoniere din cîmpie 
devenise un fenomen de masă, o problemă vitală pentru ţăranul beiuşan. 

Cererea sporită de grîne în contextul european al războaielor napo
leoniene a amplificat procesul de punere în valoare cerealieră a Cîmpiei 
Tisei. Desecărilor şi îndiguirilor înfăptuite în secolul al XVIII-lea în 
Banat6!' îi vor urma în secolul al XIX-lea cele din bazinele Mureşului şi 

63 Gheorghe Gorun, Mişcările ţărăneşti de pe domeniul Beiuş, Vaşcău şi Beliu 
ele la mijlocul secolului al XVIII-Zea, in Crisia, IX, Oradea, 1979, p. 169. 

64 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, op.cit., p. 55; Barbu Ştefănescu, Veronica 
Covaci, op.cit., p. 50. 

ti, Arh. St. Oradea, fond Prefectura . .. , dosar 160, f. 189v. 
t;; Ioan Luca Ciomac şi Valeriu Popa-Necşa. op.cit., p. 206-207. 
67 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 159, f. 46. 
68 Ibidem, dosar 166, f. 249-306. 
mi Cristache Oprea, Nicolae Onu, Aurel Cărnaru, Evoluţia agriculturii din Banat 

în raport cu dezvoltarea lucrărilor ele îmbunătăţiri funciare, în Ten-a nostra, III. 
1973, p. 357-366. 

https://biblioteca-digitala.ro



Pw·ticiparca la muncile agricole din cîmpie 361 

Crişurilor. Introducerea în cultură şi a altor prăşitoare: cartof, sfeclă de 
zahăr, floarea soarelui, recurgerea tot mai accentuată la asolamente care 
includ şi plante de nutreţ, vor spori necesarul de forţă de muncă în con
diţiile în care mutaţiile de ordin tehnic rămîn nesemnificative70. 

Participarea la muncile agricole din cîmpie a ţăranilor zonelor mun
toase va primi un nou impuls prin desfiinţarea relaţiilor feudale în urma 
legilor şi patentelor din 1848, 1853-1854, prin care moşierii pierdeau 
numai în Principatul Transilvaniei 9 700 OOO zile de rabotă efectuată ma
nual, 5 OOO OOO zile efectuate cu 4 boi şi 2 495 OOO cu doi boi, la nlvPlul 
întregii Transilvanii (Princip<1t, Banat, Crişanc1, Maramureş) această cifră 
dublîndu-se71 . Despăgubirea plătită de stat nu crea suficient capital pen
tru investiţii de mari proporţii care să suplinească munca gratuită a ţără
nimii iobage şi a vitelor acesteia; introducerea maşinilor, de pildă, nu are 
decît începuturi modeste în perioada imediat următoare72, iar intensifica
rea constatată după criza agricolă din deceniul al 7-lea nu modifică sub
stanţial datele problemei. Soluţia rămînea tot apelul - în alte condiţii, 
evident - la forţa de muncă ţărănească, inclusiv - şi din ce în ce mai 
mult - Ia cea a locuitorilor zonelor muntoase. Munca ţăranilor fără pămînt 
din zona proprie, a celor din zona adiacentă a Munţilor Apuseni devinP 
spre sfîrşitul secolului al XIX-lea insuficientă, regiunea agricolă cerealieră 
a Cîmpiei de Vest atrăgînd mari mase de oameni şi din interiorul Tran
silvaniei încă de la începutul secolului73• Fenomenul atinge un moment de 
paroxism în primii ani ai secolului al XX-lea, cînd, în condiţiile unei pu
ternice specializări cerealiere, a creşterii randamentelor74. şesul Tisei ab
sorbe, în perioada secerişului mai ales, zeci de mii de lucrători sezonieri 
din toate zonele muntoase ale Transilvaniei, din Maramureş pînă în Se
cuime75. Intr-o singură zi, 6 iulie 1903, se perindau prin gara Oradea 5 OOO 
de secerători în căutare de lucru75. De fapt, în pPrioada dualistă, Ungaria 
avea unul din cele mai ridicate procente de muncitori agricoli (390/o), din 
care aproape 3/4 (73,2%) era compusă din muncitori instabi1F7• 

Înfăptuirea reformei agrare legiferată în 1921, împroprietărirea, n-a 
rezolvat şi problema ţărănimii din zona Beiuşului. Pămîntul arabil puţin 
aflat aici era insuficient, reclamînd, pentru împroprietărire, colonizări în 
zona de cîmpie. Acestea s-au făcut însă încet, nerezolvînd nici ele decît 

70 Barhu Steftinesr·u, TncPnuturile introducerii tehnicii moderne în agricultura 
Biliarului, în BiharPa, IX, Orad.ea, 1981, p. J:l-18. 

71 Iosif Kovacs, lJes}iinţarea relaţiilor Jeudale în Transilvania, Editura Dacia, 
Cluj, 1973, p. 124. 

72 A. Csetri, I. Kovacs, Repartizarea maşinilor agricole în Transilvania la sfîr
-~itul s<'colului al' XIX-lea, în Acta Musei Napocensis, IV, 1967, p. 266-267. 

73 K6ş Karoly, op.cit., p. 237. 
74 Gyula Benda, Production et exportation des cereales en Hongri<' (1770-1970), 

!n P011sannPri<' franr;aise, paysannerie hongroise ... , p. 190. 
75 A. Egyed, Mişcări .~i frămîntări ţărăneşti din Transilvania la începutul seco

lului ol XX-lea, în Damian Hurezeanu (coord.), Mişcări şi frămîntări ţărăne.~ti din 
Transilvania la începutul secolului al XX-lea, p. 299. 

76 Ibidem. 
77 Imre Katona, L'organisation et les communautes temporaires des ouvriers 

saisoniers instables en Hongrie (1848-1945), în Paysannerle franr;aise, paysannerie 
hongroise . .. , p. 240. 
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în mică măsură, problema posibilităţilor de trai ale ţăranilor beiuşeni, ei 
fiind în continuare nevoiţi să pornească „cu desagii în spinare pentru a-şi 
agonisi mălaiul pentru familie" 78• 

Participării ţăranilor beiuşeni la muncile agricole sezoniere din cîm
pie, ca fenomen de masă, i s-a pus capăt doar prin cooperativizarea agri
culturii, prin ridicarea economică, mai ales industrială, a zonei Beiuşului, 
care a stabilizat forţa de muncă în propriul teritoriu. Fenomenul n-a în
cetat cu desăvîrşire nici în zilele noastre, putînd fi întîlniţi şi astăzi locui
tori din zona Beiuşului participînd, cu atelaje proprii, la strînsul recoltei, 
aproape exclusiv la culesul porumbului. 

Deşi intenţionăm să dedicăm a doua parte a studiului nostru forme
lor concrete de manifestare ale fenomenului în discuţie, în fazele sale de 
dezvoltare accesibile cercetărilor cu caracter etnografic, considerăm că 
acum este momentul să facem cîteva precizări în legătură cu implica
ţiile pe care creşterea gradului de participare la muncile agric'ole din 
cîmpie a ţăranilor munteni le-a avut asupra agriculturii proprii, implica
ţii care n-au întîrziat să se manifeste încă din a doua jumătate a secolului 
al XVIII-iea. 

Randamentele cerealiere sporite obţinute în cîmpie (,,pe cînd din pă
mînturile lor după un grăunţ două, atunci în cîmpie un grăunţ dă zece, 
ba chiar douăzeci")79, posibilităţile crescînde de participare la mai multe 
munci succesive (săpatul porumbului, cosit, secerat, treierat) aglomerează 
peste măsură calendarul agricol al ţăranului beiuşan; dublarea fiecăreia 
dintre principalele munci agricole: arat şi semănat în cîmpie, arat şi se
mănat acasă, săpatul porumbului în cîmpie, săpatul porumbului propriu, 
cosit-secerat - treierat în cîmpie, secerat-cosit acasă, cules la cîmpie -
cules acasă, impun eforturi colosale cu deplasările „la distanţe lungi şi 
grele" cum se exprimă majoritatea satelor la 177081, făcute aproape exclu
siv pe jos, pînă la extinderea reţelei căilor ferate în a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea. Dezvoltarea fenomenului în discuţie dă un alt ritm 
vieţii comunităţilor prinse în vîrtejul său; existenţa acestor comunităţi 

oricum „ritmată prin ciclul sezoanelor agricole"81 se accelerează din ce 
în ce mai mult prin dublarea muncilor de sezon, prin prelungirea lor. Po
sibilităţile de cîştig mai mari, cu eforturi mai mici decît în teritoriile 
proprii reţin din ce în ce mai mult timp ţăranul beiuşan în zona de cîm
pie. Diferenţa de ciclu vegetal de două-trei săptămîni dintre zona de cîm
pie şi cea de munte se dovedeşte insuficientă pentru intenţia ţăranului de 
a fi în momentul optim al fiecărei lucrări agricole şi în cîmpie şi acasă. 
Trebuind să opteze, va opta pentru cîmpie de fiecare dată cînd i se ofe
rea această posibilitate, pentru că, se impune precizarea, posibilităţile de 

78 Blaga Mihoc, Aspecte ale aplicării reformei agrare din 1921 in plasa Beiuş, 
;udeţul Bihor, în Crisia, X, 1980, p. 235. 

79 Virgil Maxim. Gheorghe Mudura, op.cit., p. 55. 
80 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 166, f. 249-249v, 254v-255, 257, 

285, 288, 290 etc. 
81 Georges Duby, L'economie rurale et la vie des champagnes dans l'Occident 

medieval, tom. I, Aubier, Paris, 1962, p. 57. 
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cîştig oferite de clmpie sînt fluctuante, în funcţie de calitatea anului agri
col. Tendinţa este deci de a deveni din ce în ce mai mult un agricultor 
de cîmpie în dauna agriculturii proprii. Cîştigînd mai bine în cîmpie, 
prelungea la maximum perioada în care rămînea acolo, ceea ee întîr
zia peste măsură recoltatul de acasă sau făcea ca acesta să fie executat 
de membrii familiei rămaşi pe loc (bătrîni, copii) care însă nu puteau oferi 
aceeaşi calitate lucrărilor. Iată acest neajuns relevat de locuitorii din Be
iuşele şi Bunteşti care arătau că „acasă nu cosesc decît după ce termină 
cu seceratul (în cîmpie şi pe propriile pămînturi - n.n. B. Ş) în care timp 
otavă nu mai creşte ... "8t. Diminuarea interesului pentru cultivarea pă
mînturilor proprii, care nu ofereau decît „rod puţintel", după cum plas
tic se exprimau ţăranii în 17 4983, ia proporţii catastrofale în situaţii limită, 
cum a fost marea foamete de la începutul secolului al XIX-iea. Ca orice 
situaţie de acest gen ea a adus mai întîi o reducere a numărului vitelor 
(pe lingă molimile proprii frecvente în astfel de situaţii, vitele sînt mai 
lovite de foamete decit oamenii, pentru că, cel puţin o parte din hrana lor 
o pot consuma aceştia direct - ovăzul de exemplu; sînt apoi sacrificate 
pentru carnea lor)84 • Ori un număr mai mic de animale înseamnă mai pu
ţin pămînt cultivat. Ţăranii sînt nevoiţi să se împrăştie prin comitate în 
căutare de hrană după cum procedau în 1807 locuitorii din €ociuba85. 

In 1820 „adunarea generală a comitatului" se vede nevoită să inter
zică deplasările la muncile agricole din cîmpie şi cărăuşia cu var celor 
care îşi lăsau pămînturile nearate şi fîneţele necosite; nu vor primi această 
permisiune decît cei care vor avea „carte" de la stăpînii de pămînt că şi-au 
lucrat pămînturile sau că membrii fi:lmiliilor rămaşi acasă îl vor putea 
lucra iar în cazul ţăranilor „fără animale" că au lucrat la săpatul viilor86• 

Iată deci un fenomen complex, într-o permanentă dinamică, ale cărui 
forme eoncrete de manifestare bazate pe „amănunte" etnografice şi so
ciologice vor constitui obiectul părţii finale a studiului nostru. 

LA PAWl'ICIPATION DES HABITANTS DE LA ZONE DE BEIUŞ 
AUX TRAVAUX AGRICOLES DES CHAMPS (I) 

(Resume) 

La presence de la chaine carpatique au centre du territoire ethnique roumain 
a determin!.' l'apparition, comrne dans d'autres regions de !'Europe, des associations 
regionales entre Ies zones montagneuses et celles de plaine, associations basees sur 

u Ileana Şuta, Producţia pe domeniile de Oradea şi Beiuş ... , p. 172. 
83 Sabin Bellu. op.cit., p. 293. 
1!-4 Jacques Le Goff, op.cit., p. 319. 
b.5 Petru Bona, Aspecte ale asupl'irii sociale oglindite în plîngerile urbariale ale 

satelor bihorene în prima jumătate a secolului al XIX-Zea, în Crisia, V, Oradea, 
1975, p. 262. 

88 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, op.cit., p. 55. 
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leur complementarite economique. Une telle association a ete creee tres tât entre 
Ies Monts Apuseni de la Transylvanie et la Plaine de Tisza. 

La zone de depression de Beiuş, situee a l'ouest des Monts Apuseni, avaient 
des conditions peu proprices ă la pratique intensive de l'agriculture et c'est pour
quoi on a du faire appel. de plus en plus, au fur et a mesure que la population 
augmentait, aux zones agricoles adjacentes, pour completer la nourriture surtout en 
bles. Ce phenomene devient general ă partir du XVIIIe siecle, quand l'accroissement 
rapide de la population a necessite un surplus de nourriture. Recourir a la voie 
t.raditionndle d'augmentation de la production, par l'elargissement des surfaces cul
tivc·cs, s'avere maintenant insuffisant. Les defrichemenl<; atteignent au XVIIIe siecle 
ce „plafond maximum", qu'on peut pas deposser sans menacer l'equilibre entre 
Ies branches economiques (l'agriculture et l'elevage) et meme celui ecologique. 11 
faut ajouter aussi le fait que Ies rendements en cereales, apres l'accroissement du 
ă l'introduction et generalisation de la culture du mais, restent constants, ou meme 
decroissants ă la suite du forcement des limites naturelles du sol par la reduction 
de la periode de redressement de la terre et des cultures de cerea1les exclusive 
(mais ou ble-mais). Les defrichements vont continuer Ies annees qui suivent mais 
sans pouvoir satisfaire les besoins de la population de plus en plus nombreuse. Ces 
inconvenients determinent Ies habitants du Pays de Beiuş de chercher d'autres 
moyens pour assurer leur existence, soit en dehors de l'agriculture, soit-tout en 
restant agricultcurs - en dehors de leur propre zone. 

Quclles possibilites offre la Plaine de Tisza? Tout d'abord des possibilites 
augmentees de pratiquer l'agriculture: sols plus riches, terrains plus etendus, des 
plus en plus ctendus comme suite de la demande toujours plus accrue de cereales 
sur I~ march(!. Meme si la partie la plus basse de la plaine etait marecageuse 
jusqu'au XIXe siecle (quand on a abonni le terrain), il y avait encore Ies bandes 
de terre le long des rives et Ies hauts champs qui predominaient dans la Plaine 
des Criş. Si dans la zone de Beiuş îl y a eu depuis toujours une contradiction entre 
la population, nombreuse, et la qualite faible de la terre de culture, la zone de 
plaine est moins habitee car elle est devenue ie theâtre des operations de la guerre 
entre Ies Turs et Ies Autrichiens. · · 

Les essais de !'economie feodale de „rationaliser" trouvait un obstacle impor
tant: l'insuff.isance et l'ineficacite du travail servile, surtout dans les periodes de 
pointe du calendrier agricole. D'autre cote, la generalisation de l'individualisation 
de la terre permet une plus grande liberte de mouvements en temps et espace pour 
Ies paysans montagnards. 

Au centre des contacts entre la montagne et la plaine s'est situe longtemps 
l'echange des produits. Au milieu du XVIIIe siecle des dizaines de villages de la 
zone de Beiuş obtenaient des revenus importants de l'echange • des fruits, surtout 
au cours des moins d'hiver, dans la zone de plaine. Le troc s'est amplifie a mesure 
que Ies villageois se specilisaient dans la pratique d'une gamme large de metiers 
d'artisans. 

La participation aux travaux agricoles des champs serait un autre element de 
l'osmose socio-economique et culturel entre la montagne et la plaine, pour les 
XVIIIe-xxe siecles, le plus important. Le phenomene s'agrandit dans un court 
deLai: en 1770, 88 des 132 localites sont mentionnees comme ayant participe aux 
travaux agricoles des champs. Un nouvel essor sera constitue par l'abolissement 
des relations feodales en Transylvanie a la suite des lois et des documents de 
1848, 1853-1854, par lesquels Ies seigneurs perdaient le travail gratuit des paysans 
C't de leur betail. L/etat leur a paye des dommages interets mais insuffisants pour 
des investitions de grandes proportions qui remplacent le travail gratuit des serfs 
et de leur betail; la solution reste toujours l'appel - dans d'autres conditions -
ă la main d'oeuvre paysanne. 

La reforme agraire legiferee en 1921 n'a pas resolu aussi le probleme des 
paysans de la zone de Beiuş, ceux-ci etant obliges â partir chercher du travail 
dans la zone de plaine pour de longues periodes de temps. 
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Leur participation aux travaux agricoles saisonniers a eu des implications sur 
l'agriculture de leurs propres zones car le calendrier agricole des paysans de 
Beiuş etait bien charge etant donne Ies rendements superieurs obtenus aux champs 
et aux possibilites de prendre part a plusieurs travaux successifs. Le phenomene 
dont on parle confere un rythme nouveau a la vie des communautes prise dans ce 
tourbillon effrene; leur existence s'accelere dr plus rn plus par le redoublement 
des travaux de saison, par Ieur prolongement. Les possibilites de mieux gagner 
sa vie retiennent Ies paysans de la zone de Beiuş dans la plaine. La difference de 
cycle vegetal de 2-3 semaines entre la zone de plaine et celle de montagne s'avere 
insuffisante pour l'intention du paysan d'etre, au moment favorable a chaque tra
vail agricole, a la fois a la plaine et chez lui. II faudra choisir et il choisit, chaque 
fois, la plaine. et cela au detriment de sa propre agriculture. L'interet pour cultiver 
ses propres terres decroît jusqu'a, dans des situations limites, prendre de grandes 
proportions comme, par exemple, la disette du debut du XIXe siecle. 
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